



Вездесущій и вся исполняющій Богъ не нуждается въ рукотворенныхъ храмахъ. Богъ, соторивый міръ и вся яже въ немъ, сей небесе и земли Господъ сый, не въ рукотворенныхъ храмъхъ живетъ,... требуя что, самъ дая въсѧмъ животъ и дыханіе и вся, по слову Апостола Павла (Дѣян. 17, 24, 25); небо и небесе не довлъютъ Ему, по слову Соломона (З Цар. 8,27) Но, по безконечной Своей любви къ людямъ, для блага ихъ, Онъ благоволитъ, чтобы они устроили, благоукрашали и обновляли храмы Божіи ради прославленія Имени Божія и собственного спасенія. Въ сихъ храмахъ Онъ являеть Свое особенное благодатное присутствіе и освящаетъ ихъ для особенно Ему благопріятной церковной молитвы нашей, поучительного для нась чтенія и проповѣданія Слова Божія, совершенія священныхъ обрядовъ и спасительныхъ таинствъ и особенно великаго и страшнаго Таинства Тѣла и Крови Христовъй. — Домъ Мой — домъ молитвы, сказалъ Господь (Мо. 21, 13), и здѣсь всякий изъ нась можетъ и долженъ входить въ молитвенное общеніе съ Богомъ Вседержителемъ, вознося Ему славословіе за Его безконечная совершенства, принося Ему благодареніе за Его всегдашнія великія къ намъ милости и испрашивая у Него прощенія согрѣшений и благословенія себѣ и въ радости и въ горѣ, и въ нуждѣ и въ изобиліи благами, и въ трудахъ и въ отдохновеніи отъ трудовъ, словомъ во всѣхъ обстоятельствахъ жизни. Домъ Божій — это высшее училище Богопознанія и благочестія, и здѣсь всякий изъ нась можетъ и долженъ поучаться Боговѣданію и христіанскому благочестію, взирая на св. иконы, слушая или воспѣвая свяц. пѣснопѣнія, проникая душою въ смыслъ свящ. дѣйствій и назидаясь глаголами живота вѣчнаго,

которые, по неложному Слову Христову *не мимо идутъ и тогда, когда небо и земля мимо идетъ* (Мо. 24, 35). Домъ Божій есть высшее сравнительно съ ветхозавѣтнымъ святилище и святая святыхъ, гдѣ престолъ Божій, на которомъ приносится безкровная жертва за весь міръ, и каждый изъ насть въ храмѣ Божіемъ можетъ и долженъ пріобщаться различныхъ даровъ благодати Божіей, въ таинствѣ же Евхаристіи пріобщаться тѣла и крови Христовой, о которыхъ Господомъ сказано: *ядыи Мою плоть и піяи Мою кровъ во Мне пребываетъ и Азъ въ немъ; онъ имать животъ вѣчный и Азъ воскрешу его въ послѣдній денъ* (Іоан. 6, 56, 54).

Еврейскому народу Богъ угрожалъ за его нечестіе разрушениемъ храма Іерусалимского (З Цар. 9, 6—9) и лишилъ преступный народъ св. храма, когда мѣра народныхъ беззаконій исполнилась. Разрушение храмовъ Божіихъ есть дѣйствіе гнѣва Божія; напротивъ созиданіе, разширение, благоукрашеніе и обновленіе есть дѣло великой милости Божіей — и Господь явилъ нынѣ намъ сю великую милость чрезъ увеличеніе, улучшеніе и обновленіе сего св. храма.

Когда въ послѣднюю пору число воспитанниковъ нашей семинаріи стало увеличиваться, когда весьма благодѣтельное собраніе ихъ на жительство въ общежитіяхъ сдѣлало весьма удобнымъ посѣщеніе всѣми ими сего св. храма, когда нынѣ дѣйствующія узаконенія потребовали особенно тщательного воспитанія ихъ въ духѣ Церкви, когда рядомъ съ симъ св. храмомъ недавно явилась начальная школа съ питомцами, которымъ всего естественнѣе посѣщать храмъ сей,—тогда всѣми, молившимся въ семъ храмѣ, испытывалось немалое неудоб-

ство отъ того, что онъ тѣсень и не имѣть достаточно  
нужнаго для насть воздуха.

Видѣль сіи нужды храма сего Тотъ, Кто вся вѣ-  
даетъ прежде сложенія міра, Кто милостивно всегда  
печется о насть и Кто прежде прошенія нашего подаетъ  
намъ вся, потребная намъ. И вотъ, по Его промысли-  
тельному дѣйствію, добрые люди оказали помошь сред-  
ствами для увеличенія и благоукрашенія сего храма, а  
другое приложили трудъ для сего дѣла. Камни и иные  
свящ. предметы сего св. храма -- безмолвные свидѣтели,  
а за нихъ теперь, во славу Божію и назиданіе наше, да за-  
свидѣтельствуетъ словами языкъ священнослужителя  
сего храма, что и нынѣ есть люди, которые любять  
дѣлать добро по возможности сокровенно, чтобы *шуйца*  
*не знала, что дѣлаетъ десница.* (Мѳ. 6, 3).

Радуясь обновленію сего св. храма, *се нынѣ bla-  
гословите Господа вси раби Господни, стоящи въ семъ  
храмъ Господнемъ.* (Пс. 133, 1).

Да благословить Господь храмъ сей и *да будутъ  
ои Его ту и сердце Его вся дни* (З Царств. 9, 3). Да  
услышитъ Онъ насть и всѣхъ, молящихся въ семъ храмѣ,  
въ онъ же аще день призовемъ Его.

Да благословить Господь благоустроителей и укra-  
сителей сего св. храма и всѣхъ потрудившихся въ его  
обновленіи. Да прославитъ Онъ Свою божественною  
силою любящія благолѣпіе дому Божія! Да воздастъ  
Онъ тѣмъ, которые дѣлаютъ добро, по возможности,  
тайно, Свою явною милостію, по Своему обѣщанію: *и  
Отецъ твой, видлій въ тайинъ, Той воздастъ тебѣ явъ.*  
(Мѳ. 6, 4),

*Сами же бр.-по слову св. Ап. Петра, яко паменіе  
живо, зиждитеся въ храмъ духовенъ, святительство  
свято, возносити жертвы духовны, благопріятии Богови  
Іисусъ Христомъ. Вы родъ избраниъ, царское свя-  
щеніе, языкъ свѧтъ, люди обновленія.* (1 Петр. 2, 5. 9).  
Аминь.

И. Г. Г.

Историко-статистическое описание Нижегородского  
Печерского Вознесенского мужского монастыря.  
(Продолжение).

Кромѣ пожертвованій и вкладовъ, которые дѣлали  
въ Печерскій монастырь князья и цари русскіе, онъ  
получалъ, иногда довольно значительныя, пожертвованія  
и отъ частныхъ лицъ. Такъ напр. въ 1561 году князь  
Иванъ Михайловичъ Шуйскій далъ монастырю двѣ крѣ-  
пости на деревни и земли въ Переславскомъ уѣздѣ, въ  
Кодяевѣ стану на рѣкѣ Боганѣ; Владимиръ Григорьевъ  
Ковыревъ подарилъ на поминъ своей души пожни  
и угодья въ сельцѣ Ковыревѣ тамъ же въ Переслав-  
скомъ уѣздѣ на рѣкѣ Боганѣ<sup>1)</sup>; нѣкто Елизарій далъ  
тамъ же третью сельца Ковырева на поминъ души его  
и его дѣтей<sup>2)</sup>.

Въ 1615 году умершій въ Дудинѣ монастырь инокъ  
Евфимій, бывшій архимандритомъ въ Московскомъ Ново-

<sup>1)</sup> См. Опис. ак. №№ 816 и 883. Вкладная Ковырева отно-  
сится къ 1556 году.

<sup>2)</sup> Тамъ же № 882. Начало вкладной записи оторвано и по-  
томъ фамилія владчика неизвѣстна.

спасскомъ монастырѣ, по духовному завѣщанію, приказалъ отдать въ Печерскій монастырь, на поминъ своей души, лавку въ Нижнемъ-Новгородѣ, въ Ветошномъ ряду. Эту лавку и отдали монастырю дѣти Евфимія — черный попъ Сергій и бѣлый попъ Іоакимъ Ѣедотовъ<sup>1)</sup>.

Въ 1640 г. Никита Зюзинъ подарилъ Опалевскій верховный Ухожей,<sup>2)</sup> въ томъ же году постригся въ Печ. монастырѣ крестьянинъ Михаилъ Кузнецъ и далъ въ монастырь лавку; въ томъ же 1640 году подарены разными лицами 8 лавокъ: три лавки въ соляномъ ряду, двѣ — въ сапожномъ, одна — въ мясномъ, одна — въ иконномъ и одна — въ ветошномъ ряду<sup>3)</sup>.

Въ 1641 году дьякъ Василій Ядинъ пожертвовалъ въ монастырь образъ Знаменія Пр. Богородицы, обложеній серебромъ и позолоченный, вѣнецъ у Пр. Богородицы — позолоченный, чеканный и въ немъ — лазоревый яхонть; около вѣнца кругомъ обнизано жемчугомъ; кромѣ этого — другой вѣнецъ жемчужный и позолоченная, чеканная цата;<sup>4)</sup> въ кіотѣ же вмѣстѣ съ образомъ Пр. Богородицы находился крестъ Господень съ многими мощами святыхъ; по сторонамъ этотъ крестъ обнизанъ жемчугомъ. Въ томъ же году архимандритъ Макарій вложилъ серебряное, позолоченное кадило чеканной работы, камчатыя ризы и три стихаря; старецъ

<sup>1)</sup> Ак. П. М. № 62 въ Н. Г. В. 1848 г. № 16; вкладн. кн. Л. 15.

<sup>2)</sup> Опис. ак. № 883.

<sup>3)</sup> Вкладн. кн. Л. 11—16.

<sup>4)</sup> Цата — полукруглый подвесъ (у иконъ), прикрепляемый къ вѣнцу.

Германъ, бывшій діакономъ въ Московскомъ большомъ соборѣ, далъ вкладу золотой крестъ, камчатыя ризы и епитрахиль съ серебряными пуговицами. Въ томъ же 1641 году Чебоксаренинъ Шавель Веригинъ подариль Печер. монастырю дворъ въ кремль съ хоромами, который впослѣдствіи былъ обращенъ въ монастырское подворье<sup>1)</sup>.

Въ 1642 году казначей старецъ Ѣеодосій Родяевъ пожертвовалъ въ монастырь воздизальный крестъ, украсенный драгоценными камнями и обнизанный жемчугомъ, съ мощами святыхъ. Крестъ этотъ принять за 82 р., 28 алтынъ и 2 деньги.

Въ 1644 г. посадскій человѣкъ Жданъ Красильнинъ, а въ инокахъ — Евфимій, по духовному завѣщанію отказалъ монастырю на поминъ своей души три лавки въ Н.-Новгородѣ.<sup>2)</sup> Въ томъ же году атаманъ донскихъ казаковъ и казаки прислали въ Печер. мон. 18 рублей, да въ 1646 г. — 14 руб.

Въ 1645 г. по царской грамотѣ и по духовной старца Мисаила отведена лавка въ Коробѣйномъ ряду; въ томъ же году Григорій Владиміровичъ Жедринскій далъ женское жемчужное ожерелье въ 50 р.<sup>3)</sup>.

Въ 1648 г. Памфиль Матюнинъ пожертвовалъ въ Печер. мон. женское жемчужное ожерелье — въ 60 р. съ тѣмъ, чтобы постричь его въ этомъ монастырѣ; жемчугу было 25 золотн. и этимъ жемчугомъ низана была

<sup>1)</sup> Вкладн. кн. л. 2, 4, 6 и 16.

<sup>2)</sup> Тамъ же, л. 21 и 26.

<sup>3)</sup> Опис. ак. №№ 212 и 227.

архимандричья шапка. Въ томъ же году посадскій че-  
ловѣкъ Михаилъ Поповъ далъ четыре иконы: двѣ — Пр.  
Богородицы, одна — Архистр. Михаила и одна — Зача-  
тія Св. Пророка Іоанна Предтечи. Оклады и лѣнцы на  
всѣхъ иконахъ серебряные позолоченные<sup>1)</sup>.

Въ 1649 году діаконъ Василій Нефедьевъ пожерт-  
вовалъ въ монастырь серебряное позолоченное кадило  
леканной работы, вѣсомъ  $1\frac{1}{2}$  фун.; то же далъ на  
поминъ отца своего схимника старца Мисаила сереб-  
ряные позолоченные сосуды, четыре блюда, звѣзду, ко-  
лпѣ, лжицу; во всѣхъ пожертвованныхъ вещахъ вѣсу  
было 3 фун. 25 зол. Въ томъ же году дьякъ изъ При-  
каза Большого Дворца Церябинъ далъ въ вѣчное по-  
миновеніе по отцѣ своемъ схимникѣ, старцѣ Кипріанѣ,  
сосуды серебряные позолоченные — рѣзные, четыре блюд-  
ца, звѣзду, колпѣ и лжицу<sup>2)</sup>.

Въ 1652 г. продано было пять монастырскихъ ла-  
вокъ<sup>3)</sup>.

Въ 1653 г. крестьянинъ Фаддей подарили мона-  
стырю въ сель Высокомъ дворъ съ хоромами; Андрей  
Васильевъ Елагинъ — крестьянина съ женою, дѣтьми и  
со всѣми его животами.

Въ 1656 г. старецъ Александръ, бывшій протопо-  
помъ у государя на сѣняхъ,<sup>4)</sup> вложилъ вещей на 20 р.

Въ 1659 г. именитый человѣкъ Дмитрій Строга-

<sup>1)</sup> Вклад. кн. л. 35—36.

<sup>2)</sup> Тамъ же л. 38.

<sup>3)</sup> Опис. ак. №№ 313 и 315.

<sup>4)</sup> Сѣни (стар.) — княжескій или царскій дворецъ.

новъ съ сыномъ своимъ Григориемъ дали три покров-  
да, шалицу и сударь<sup>1)</sup> шитьев золотомъ и серебромъ  
съ разными изображеніями, цѣною въ 100 р.<sup>2)</sup>. Стро-  
головы вообще весьма много жертвовали въ Печерскій  
монастырь; такъ съ 1668 по 1709 они дали въ мона-  
стырь 33 лодки и 2200 пуд. соли.<sup>3)</sup>

Въ 1661 году по грамотѣ Царя Алексея Михай-  
ловича вельно написать имя архимандрита Германа въ  
Синодики за его вкладъ, котораго было — деньгами —  
250 руб., да образъ Пресв. Богородицы — Одигитріи;  
окладъ на немъ — серебряный вызолоченный, корона и  
дата украшены драгоценными камнями. Архиман. Гер-  
манъ отличался, при хозяйственныхъ способностяхъ,  
свою ревностною попечительностию о благоустройствѣ  
Печер. Монастыря и оказалъ ему не малую услугу.  
Такъ архим. Германъ на свои деньги построилъ въ  
монастырѣ деревянныя кельи, стоявшія ему 50 р.; его  
же постройки въ монастырѣ — передня каменная воро-  
та и на нихъ церковь во имя Евфимія, Суздальского  
Чудотворца, каменная келья у воротъ, каменная теп-  
лая церковь во имя Успенія Пр. Богородицы, въ при-  
дѣлѣ Макарія Желтоводскаго съ трапезою и службами,  
подъ церковію и трапезою также построены были раз-  
ныя службы. Архимандритъ же Германъ построилъ ка-  
менныя кельи съ верхнимъ лѣтнимъ помѣщеніемъ; риз-  
ница при немъ наполнена была всякою церковною ут-  
варью; послѣ его смерти осталось въ монастырѣ много

<sup>1)</sup> Сударь (стар.) — пелена.

<sup>2)</sup> Вкладн. кн. л. 40, 72 и 96.

<sup>3)</sup> Тамъ же л. 130, 146, 149, 152, 156, 165, 166, 168—9, 172, — 77.

различнаго строительнаго материала—извести больше 1000 бочекъ, кирпича больше 400,000, камня бутоваго и известнаго, желѣза на связь, связей дубовыхъ и т. п. За все это опредѣлено было въ монастырь „на память и преставленіе его (Германа) пѣтъ панаходы большіе и обѣдни служити соборомъ, а на братью кормъ ставити“.

Въ 1663 г. бояринъ Феодоръ Феодоровичъ Волконскій далъ въ монастырь 50 р.; князь Григорій Васильевичъ Козловскій—100 р. серебряныхъ. Старецъ Иринархъ далъ вкладу по братѣ своемъ архим. Кипріанъ въ вѣчное поминовеніе образъ Пр. Богородицы въ серебряномъ окладѣ, 30 р. денегъ и лошадь<sup>1)</sup>.

Въ 1667 г. голова московск. стрѣльцовъ Василій Ивановичъ Философовъ прислалъ 150 р. на поминовеніе своихъ родителей<sup>2)</sup>.

Въ 1672 г. соборный Спасскій протопопъ Максимъ Петровъ далъ вкладу въ Печер. мон. серебряную водоосвященную чашу, вѣсомъ 1½ фун. и 6 зол.

Въ 1673 г. стольники Михаилъ и Иванъ Васильевичи Приклонскіе на поминъ своихъ родителей сдѣлали для монастыря плащаницу, шитую золотомъ и серебромъ, ризы золотныя, оплечье на нихъ шито также золотомъ и серебромъ, а кресты на ризахъ—жемчужные.

Въ 1685 г. священникъ Нижегородской церк. Св. Женъ Муроносицъ Евфимій Перфильевъ, бывшій впо-

<sup>1)</sup> Тамъ же, л. 108—9, 112, 116, 118 и 120.

<sup>2)</sup> Опис. ак. № 441.

слѣдствіи архимандр. Непер. монаст., сдѣлаль для монастыря ризы и стихарей, всево на 160 руб. и 30 атынь<sup>1)</sup>.

Въ 1691 году дворянинъ Григорій Ивановичъ Мостининъ пожертвовалъ въ монастырь на поминъ души сына своего стольника Степана Мостинина земли на 27 четвертей въ Березопольскомъ стану въ пустошѣ Якшинѣ<sup>2)</sup>.

Права и льготы, предоставленныя Печерскому монастырю русскими князьями и царями, большія пожертвованія, которыя онъ получалъ со всѣхъ сторонъ, энергическая, хозяйственная дѣятельность нѣкоторыхъ настоятелей монастыря—все это способствовало его процвѣтанію и обогащенію. Вместо деревянныхъ монастырь украсился въ первой половинѣ 17-го в.<sup>3)</sup> величественными каменными зданіями; число монашествую-

<sup>1)</sup> Вкладн. кн. л. 140, 147—8, 158—162.

<sup>2)</sup> Опис. ак. № 666. Много жертвовали въ Печерскій монастырь князья Бѣльские, Воротынские, Репнини, Шуйские, Бутурлины, Ростовские, Куракины, Шаховскій, Волконскій, Д. М. Пожарскій, Урусовы, Шереметьевы, Годуновы, Безстужевы, Морозовы, Головины, Уваровы, Толстые, Нарышкины, Строгоновы, Шустровы и многіе другіе знаменитые люди, родственники которыхъ внесены въ Синодики и поминаются предъ престоломъ Всевышняго. Нѣть, конечно, надобности въ перечисленіи здѣсь всѣхъ жертвователей и вкладчиковъ, имена которыхъ вписаны во Вкладные монаст. книги, состоящія почти изъ 200 листовъ (около 400 стр.); въ настоящемъ „Описаніи“ монастыря приведены имена и фамиліи самой незначительной части вкладчиковъ.

<sup>3)</sup> Нѣкоторыя, впрочемъ, каменные зданія въ монастырѣ построены гораздо позднѣе, въ 18 в. и даже во второй половинѣ его, какъ объ этомъ будетъ, сказано ниже.

щихъ постепенно увеличивалось и доходило до 200 и более иноковъ. При секуляризациі духовныхъ земель и составлениі духовныхъ штатовъ въ 1764 г. за Нечерскими монастыремъ числилось крестьянъ 8236 душъ<sup>1)</sup>.

<sup>1)</sup> См. Истор. Росс. Іерар. ч. VI, прибавл. стр. 1078. Крестьянами монастырь управлялъ посредствомъ т. н. посыльныхъ старцевъ; въ каждомъ селѣ съ приписанными къ нему деревнями былъ особый старецъ, которому вмѣнялось въ обязанность „крестьянъ вѣдати, и судити и расправу межъ ними чинити, и оборонъ давати и отъ стороннихъ ото всякихъ обидъ монастырскихъ крестьянъ оберегати“.. Этотъ старецъ собиралъ съ крестьянъ казенные и монастырскія пошлины, наряжалъ крестьянъ на монастырскія работы и, управляя непосредственно крестьянами, только въ сомнительныхъ случаяхъ или въ дѣлахъ большей или меньшей важности сносился съ архимандритомъ; „да ему же старцу Анофрѣю сбирати нашихъ монастырскихъ всякихъ указныхъ пошлинъ: съ судныхъ дѣлъ имать пошлинъ — съ рубля имати по десяти денегъ, а которые болѣе дѣла, болѣе пяти рублей, и тѣмъ дѣламъ судные списки присылати на докладъ въ монастырь... (См. „Наказную память Ниж. Печер. мон. архимандрита Филарета старцу Ануфрію, обѣ управлениі монаст. селами Никольскимъ и Рубскимъ“, въ Допол. къ Акт. Истор. т. IV, № 43, стр. 97). Для веденія судебныхъ и тяжебныхъ дѣлъ съ разными лицами и учрежденіями монастырь имѣлъ своихъ собственныхъ стяпчихъ — двухъ, трехъ и болѣе; въ каждомъ городѣ былъ иногда особый стяпчій, а въ Москвѣ жилъ на монастырскомъ подворѣ одинъ постоянно монаст. стяпчій, который велъ дѣятельную переписку по разнымъ монаст. дѣламъ со властями монастыря. (См. опис. ак. № 487, 504 и 524). И действительно, изъ актовъ и другихъ документовъ Нечер. монастыря видно, что ему необходимо было имѣть своихъ стяпчихъ или адвокатовъ для защиты собственныхъ правъ и интересовъ, которые въ XVI—XVII стол., особенно во время разныхъ политическихъ неустройствъ и народныхъ волненій, нерѣдко страдали отъ грубаго произвола и местныхъ властей — разныхъ воеводъ, дьяковъ и т. п., и частныхъ лицъ: наезды на чужія владѣнія,

платя въ казну наравнѣ съ другими вотчинниками

---

насильственный захватъ ихъ и разграбленіе, обиды и притесненія сосѣднимъ крестьянамъ — все это было обычнымъ явленіемъ въ то время. Вообще нужно сказать, что Нечерскому монастырю, несмотря на все его богатство, приходилось иногда переживать трудныя времена и перенести много бѣствий и несчастій отъ виѣшнихъ и внутреннихъ враговъ, завидовавшихъ его богатству, не говоря уже о постигшемъ монастырь въ концѣ XVI в. громадномъ несчастіи: разумѣется — обвалъ горы, которымъ 18-го июня 1597 года былъ разрушенъ старый Нечерскій монастырь. Такъ, во время Казанской войны, продолжавшейся 24 года, многія села и деревни, принадлежавшія монастырю, были разграблены и „занустили безъ остатку“; самый монастырь былъ сожженъ татарами, многіе старцы и слуги монаст. были побиты, иные разбрелись по городамъ, и монастырь до взятія Казани стоялъ пустъ около 60 лѣтъ (А. И. М. № 59 въ Н. Г. В. за 1848 годъ № 15). Казанскимъ разореніемъ, а также и другими несчастіями монастыря, напр. его разрушениемъ и потерю нѣкоторыхъ дарственныхъ грамотъ (тамъ же, № ак. 83-й), воспользовались разные сильные люди и насилиственно завладѣли многими изстари принадлежавшими монастырю вотчинами (Тамъ же, №№ акт. 12, 14, 29, 41, 59—60, 64, 67 и 82). Въ 1614 году ключникъ<sup>1)</sup> Дружина Неперцынъ отнялъ у монастыря 40 десятинъ земли въ деревнѣ Ширшовѣ (Тамъ же, № 60 и опис. ак. № 36). Письма, писанныя въ 1619 году властями Печерского монаст. къ архиманд. Іову, жившему въ Москвѣ, наполнены безпрестанными жалобами то на воевоѣ, дьяковъ, разныхъ прикащиковыхъ, то на постороннихъ крестьянъ, дававшихъ обиды монастырю и монаст. крестьянамъ (Ак. И. М. № 77 въ №№ 17 — 18 Н. Г. В.). Крестьяне дьяка Лихачева насилиственно завладѣли монастырскими рыбными ловлями и бобровыми гонами въ рѣкахъ Кудымѣ и Ватомѣ и всякими угодьями при этихъ рѣкахъ (Опис. актовъ, №№ 108, 161, 197). Отъ моровой язвы много погибло монаст. крестьянъ въ селѣ Рубскомъ, Пере-

<sup>1)</sup> Ключникъ (стар.) — придворный чиновникъ, имѣвшій въ своемъ вѣдѣніи столовые припасы, напитки и прислугу.

разные оброки и подати, Печерский монастырь проявилъ въ своихъ вотчинахъ и земляхъ большую колонизаторскую и хозяйственную дѣятельность: посредствомъ своихъ крѣпостныхъ крестьянъ отѣлывалъ и удобрялъ многія дикія, пустыя земли, на мѣстѣ которыхъ появлялись населенные деревни съ различными хозяйственными постройками, на удобнѣйшихъ мѣстахъ строилъ мельницы, выучивалъ своихъ крестьянъ всѣмъ необходимымъ въ ихъ быту ремесламъ и имѣль у себя самыхъ лучшихъ плотниковъ, каменьщиковъ, кузнецовъ и др., которыхъ не одинъ разъ по требованіямъ посыпалъ въ Москву и другіе города на казенные работы. Обрабатывая землю собственными крестьянами, монастырь заготовлялъ у себя большие запасы всякаго хлѣба<sup>1)</sup>, а также разныхъ необходимыхъ

возъ, Шпилевъ; въкоторыя деревни отъ мороваго повѣтря погибли всѣ безъ остатку; въ другихъ—запустѣли цѣлые дворы. Крестьяне Семена Чемоданова насильно завладѣли монастыр. землею на рѣчкѣ Черной и много порубили и выжгли бортнаго лѣсу. Келарь Діонисій Омачкинъ взялъ изъ монастыря много вещей и много монаст. денегъ передавалъ своимъ родственникамъ (Опис. акт. № 192, 226, 373, 375 и 479). Бояринъ князь Одоевскій отпись отъ монастыря много сѣнныхъ покосовъ во Владимирскомъ уѣздѣ, въ селѣ Плесцѣ. Межевщикъ Владыкинъ, при размежевкѣ, „забывъ страхъ Божій“, много прихватилъ монастырской земли къ селу Григорову (Тамъ же, № 532, 564, 614, 676, 755-56).

1) Такъ въ 1651 году въ одномъ селѣ Шпилевѣ было напомочено монастырскаго яроваго хлѣба: 73 четверти пшеницы, 250 четв. ячменю, 450 четв. овса, 10-ть четв. гороху и др.; въ 1703 году въ селахъ: Высокомъ, Рубскомъ, Никольскомъ, Ягодномъ и Нагавицѣ высѣяно было разнаго хлѣба 1541 четверть; въ 1747 г. въ селѣ Переозѣ пажато 25,100 сноповъ, а высѣяно 96-ть четвертей. (Тамъ же, № 272, 292 и 416).

въ житейскомъ быту вещей, посыпалъ не рѣдко, особенно въ военное время, хлѣбъ и необходимыя для продовольствія вещи войскамъ, собственные деньги на жалованье имъ,—посыпалъ въ ряды ратниковъ своихъ крестьянъ и слугъ, кормилъ казенныхъ лошадей и вообще неоднократно оказывалъ разныя услуги какъ государству, такъ монастырямъ и частнымъ лицамъ. Такъ, въ 1619 году монастырь далъ на жалованье ратнымъ людямъ 300 р. денегъ и 1000 четвертей ржи и овса<sup>1)</sup>.

Въ 1624 г. на жалованье ямскимъ охотникамъ далъ 126 руб., 16 алтынъ и 1½ деньги<sup>2)</sup>.

Въ 1632 году посыпалъ въ Москву каменьщиковъ и кирпичниковъ для Вяземскаго каменнаго дѣла<sup>3)</sup>.

Въ 1646 г. послано было 20 вооруженныхъ слугъ противъ крымскихъ татаръ къ Смоленску.

Въ 1648, 1653, 1656 и 1664 г.г. посланы были въ Москву каменьщики и кузнецы для царскихъ работъ<sup>4)</sup>.

Въ 1653 г. послано было денегъ 33 р., 10 алтынъ и 3 деньги для поправки пролома въ городовой стѣнѣ въ городѣ Нижнемъ<sup>5)</sup>.

<sup>1)</sup> А. П. М. № 77 „письма властей Печер. монаст. къ архим. Іову“... отъ 10-го июля, въ Н. Г. В. № 18; также № 79 ак. въ 19 № Н. Г. В. за 1848-й г.

<sup>2)</sup> Опис. ак. № 69-й. Алтынъ—бывшая въ употреблении русская ходячая монета въ три коп.

<sup>3)</sup> А. П. М. № 129-й въ 23 № Н. Г. В.

<sup>4)</sup> Опис. ак. №№ 219, 241, 332-33, 369.

<sup>5)</sup> Тамъ же, № 329; Храмцовс. ч. 1-я, стр. 90.

Въ 1655 г. отправлено много хлѣбныхъ запасовъ и коровьяго масла въ Смоленскъ для ратныхъ людей. Въ томъ же году выслано въ Вязьму нѣсколько конныхъ вооруженныхъ людей на государеву службу.

Въ 1664 г. отправлено въ Смоленскъ, Дорогобужъ и Москву нѣсколько четвертей сухарей, нѣсколько пудовъ коровьяго масла и свинаго мяса. Въ томъ же году для ратныхъ людей выслано денегъ 884 р., 8 алтынъ и 2 деньги, да 400 руб. въ 1678 году<sup>1)</sup>.

Въ 1673 году отправлено было много ратныхъ людей противъ турецкаго султана.

Въ 1692 г. послано 166 р. 26 алтынъ на покупку конскихъ кормовъ; на эту же потребность и въ другое время посылаемы были деньги<sup>2)</sup>.

Въ 1700 г. много было послано ржаной муки въ великий Новгородъ. Во время войны Петра I-го съ Карломъ XII и Турками Печерскій монастырь строилъ военный корабль въ Воронежѣ вмѣстѣ съ Епископами: Рязанскимъ, Бѣлогородскимъ и Воронежскимъ и монастырями — Даниловскимъ и Никитскимъ — Переяславскими; много оказывалъ пособія войскамъ, доставляль фуражъ для нѣсколькихъ душадсій и посыдалъ часть колоколовъ болѣе 300 пудовъ для пушекъ<sup>3)</sup>.

Кромѣ того, въ монастырь были отправляемы на прокормление престарѣлые, дряхлые и увѣчные, а также инвалиды.<sup>4)</sup> Не рѣдко Печерскій монастырь слу-

жиль для заключенія въ немъ разныхъ преступниковъ, особенно преступниковъ по дѣламъ вѣры и церкви, для неизлечимо-больныхъ — сумашедшихъ и др. лицъ, которые посылались въ монастырь гражданскимъ и церковнымъ правительствомъ подъ надзоръ настоятелей и для вразумленія. Такъ въ монастырѣ содержались: Литовскій полонянинъ (плѣнникъ), попъ Яковъ, подъ крѣпкою стражею, „чтобы онъ изъ монастыря никуды не ушелъ“ (въ 1621 г.)<sup>1)</sup>.

Дьячекъ Сем... Григорьевъ, посланный въ Печерскій монастырь въ 1628 г. подъ крѣпкое заключеніе съ повелѣніемъ „сковать въ ножныя жѣлѣза“ за найденные у него „книги недобрья, ересныя“, гадальныя тетради — Рафли<sup>2)</sup>.

Чернецъ, бывшій келарь, Николы — Угрѣшскаго монастыря Анфиногенъ Крыжановскій (въ 1632 г.), который былъ посвященъ въ архіепископы уніатскимъ митрополитомъ и подкупалъ турецкаго пашу, чтобы онъ принудилъ Константинопольскаго патріарха Кирилла разрѣшить его и быть архіепископомъ. Кромѣ того, Крыжановскій причинилъ большіе убытки Угрѣшскому монастырю мъ его вотчинамъ, и за все это былъ подвергнутъ строгому заключенію въ Печерскомъ монастырѣ: бывшаго самозванца — архіепископа велѣно держать въ хлѣбѣ на цѣпи скованымъ и сѣять муку на братию, беречь его „старцу искусну накрѣпко“, чтобы никуда не ушелъ и „дурна надъ собою никакова не учинилъ“; запрещено было давать Анфиногену бу-

<sup>1)</sup> Опис. ак. № 355, 364, 365, 431, 433 и 502.

<sup>2)</sup> Тамъ же, № 465, 1659, 667, 675 и 705.

<sup>3)</sup> Тамъ же, № 695, 704 и 781-й.

<sup>4)</sup> Опис. ак. № 310, 644 и 661.

<sup>1)</sup> А. П. Мон. № 86 въ Н. Г. В. 1848 г. № 19-й.

<sup>2)</sup> Ак. собранн. арх. Экспедиц. т. III-й, № 176-й.

магу и пернила, водить въ церковь и допускать кого-либо къ нему<sup>1)</sup>). Стрѣлецъ Ив.. Шебалда (въ 1643 г.), подъ крѣпкимъ начальствомъ въ цѣпи и желѣзахъ, чтобы онъ въ чувство пришолъ и отъ дурна унялся<sup>2)</sup>.

Черный попъ Нилова скита, Сарской пустыни Іосифъ — подъ крѣпкимъ карауломъ и великими трудами за то, что сказывалъ за собою государево слово (въ 1648 году).

Сумашедшій Константинъ Бабушкинъ — братъ стрѣлецкаго сотника Ивана Бабушкина (въ 1653 г.).

Діаконъ церкви Екатерины великомученицы, что въ верху у государя на сѣняхъ, — Феодуль въ хлѣбѣ — въ цѣпи и желѣзахъ (въ 1654 г.).

Діаконъ Покровскаго монастыря Михаиль, присланный въ 1664 г. по царской грамотѣ въ Печерскій монастырь подъ началъ „за церковную татьбу“; этотъ діаконъ, по донесенію архим. Іосифа, обокравъ въ монастырѣ чернаго попа Макарія, изъ подъ караула бѣжалъ<sup>3)</sup>.

Бѣснующійся Ник... Фаддеевъ — въ цѣпи и желѣзахъ (въ 1673 г.).

Архіерейскій пѣвчій — Тимофей Андреевъ, посланный въ 1674 г. въ Печерскій монастырь по распоряженію Нижегор. митроп. Филарета, съ приказаніемъ

<sup>1)</sup> Рус. Истор. Библ., изд. Археол. комм. за 1875 г. т. II-й, № 150, стр. 510; см. также АОИ. М. №№ 130—136 въ И.Н.Г. Вн. за 1848-й годъ въ № 23 и 31.

<sup>2)</sup> Рус. Истор. Библ. за 1875-й г., т. II-й, № 208-й.

<sup>3)</sup> Опис. ак. №№ 243, 1328, 347 и 432, въ инв. № 14.

держать его въ цѣпи и желѣзахъ и велѣть дѣлать всякую черную работу.

Сумашедшій Андрей Сурминъ, скоро однако убѣжавшій изъ монастыря (въ 1687 г.).

Крестьянинъ села Павлова, М... Сапожникъ — въ хлѣбѣ на цѣпи и въ желѣзахъ (въ 1688 году).

Нижегородскій посадскій человѣкъ Гар... Кипріановъ — въ земляной тюрьмѣ (въ 1689 г.).

50 человѣкъ стрѣльцовъ, которые изъ монастыря въ 1699 году отправлены были въ Москву, по царской грамотѣ, подъ крѣпкимъ и строгимъ карауломъ<sup>1)</sup>. Содержалось много и другихъ преступниковъ, строго беречь которыхъ настоятели монастыря постоянно наказывали въ своихъ письмахъ намѣстникамъ, если сми отправлялись куда-либо изъ монастыря по дѣламъ<sup>2)</sup>.

Для примѣра, какія услуги оказывалъ Печерскій монастырь монастырямъ и частнымъ лицамъ можно указать на то, что, по просьбѣ протопопа — что у государя на сѣняхъ — Никиты, дѣлалъ ссуду боярину Борису Ивановичу Морозову, давалъ ему 300 четвертей пшеницы и ячменю на сѣмена<sup>3)</sup>, 100 четвертей пшеницы давалъ братію Троицко-Сергіева монастыря, 200 р. давалъ въ займы Свіяжскому Богородицкому монастырю<sup>4)</sup>; много помочи оказывалъ Печерскій монастырь и другимъ лицамъ.

(Продолженіе будетъ). **И. Четыркинъ.**

<sup>1)</sup> Опис. ак., №№ 464, 472, 550, 617, 638, 641 и 690.

<sup>2)</sup> А. П. М. № 143 въ Н. Г. В. за 1848-й г. № 38 „Письма архиман. Рафаила въ Печерскій монастырь“, отъ 9-го и 20-го мая, 23-го іюля, 14-го Сентября.

<sup>3)</sup> Рус. Истор. Библ. 1875-й г. т. II-й, № 229-й.

<sup>4)</sup> Опис. ак., №№ 102 и 182-й.

О книжкахъ для народа издаваемыхъ фирмюю

**„ПОСРЕДНИКЪ“.**

По сообщеніямъ прессы всѣ книжки и брошюры, изданныя за послѣднее время для народа фирмюю „Посредникъ“ и связанныя съ именемъ графа Л. Н. Толстого, получаютъ чрезвычайно широкое распространение на Руси. Не только во всѣхъ большихъ городахъ, на желѣзныхъ дорогахъ и пароходахъ васъ оглушаютъ крики книжныхъ продавцевъ: „брошюры графа Толстого, по З. к.“, но по свидѣтельству провинциальной печати въ захолустныхъ книжныхъ лавкахъ и ларяхъ, гдѣ прежде для приманки народа красовались „Бои королевичи“ и „Ерусалы Лазаревичи“ и т. п. произведенія никольского рынка, — теперь разложены изданія „Посредника“. Книгоноши же закупаютъ ихъ цѣльми десятками и сотнями тысячъ. При этомъ нужно замѣтить, что, по отзывамъ лицъ близко стоящихъ къ книжному дѣлу, сочиненія, принадлежащія перу самого графа Толстого, пользуются и въ простомъ народѣ особымъ предпочтеніемъ, такъ что имя этого писателя дѣлается популярнымъ и въ деревенской глупши. При такомъ положеніи дѣла естественно возникаетъ вопросъ о воспитательномъ вліяніи на народъ изданій „Посредника“, такъ какъ большая часть этихъ изданій принадлежитъ перу графа Толстого, религіозное міросозерцаніе котораго — насколько известно по неизданнымъ его произведеніямъ — далеко не согласно съ основами христіанства. Правда, вопросъ этотъ уже затрагивался въ некоторыхъ обществахъ, имѣющихъ своею задачею религіозно-нравственное просвѣщеніе на-

рода, возбудилась даже по этому поводу и газетная полемика, но изъ всего этого по разнымъ обстоятельствамъ никакихъ практическихъ результатовъ не получилось. Между тѣмъ — какъ мы замѣтили выше — изданія „Посредника“ множатся и распространяются все болѣе и болѣе, проникая даже и въ школьную сферу. Больше всего поставлены въ крайне затруднительное положеніе священники — законоучители. Съ одной стороны они видятъ изданія, разрѣшенныя цензурою, свободно распространяемыя, и при томъ изданія, при художественномъ изложеніи имѣющія въ общемъ нравственный характеръ, почему такъ охотно читаются и раскапываютъ народомъ, а съ другой — имѣющія несомнѣнно и особую тенденцію, чуждую христіанскаго вѣроученія и установившагося церковнаго строя.

Относительно изданій „Посредника“ явилась въ Тульскихъ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ (№ 14), обращающая на себя особое вниманіе, статья Протоіерея А. Иванова. Достопочтеннымъ авторомъ ся между прочимъ очень вѣрно и мѣтко определенъ и характеръ этихъ изданій, и указано, что должно дѣлать духовенство въ этомъ случаѣ. Такъ, по его словамъ, „интеллигентные читатели не видятъ или не хотятъ видѣть ни малѣйшей тенденціозности въ изданіяхъ „Посредника“. Казалось бы, тѣмъ больше должна пройти незамѣченою ихъ тенденціозность у простого народа и следовательно остаться безвредною. Правда, казалось бы такъ, но вспомнимъ, что папковскія книжки съ неменышею тонкостью проводили въ народъ лютеранская и штундистская убѣжденія. Каждая книжка, взятая въ отдельности, являлась на взглядъ тѣхъ же интеллигентныхъ чита-

телей ни въ чёмъ еретическомъ неповинною. Прочитавши бѣгло, какъ обыкновенно читаются книжки легкаго содержанія, они приходили въ восторгъ отъ мастерскаго изложенія и самымъ благонамѣреннымъ образомъ, ничего дурнаго или двусмысленаго не подозрѣвая въ книжкѣ, рекомендовали ее читать простому народу. И болѣе ста названій пашковскихъ книжекъ въ количествѣ тоже многихъ сотень тысячъ экземпляровъ разошлось въ народѣ и подготовило почву для штунды, прежде нежели администрація успѣла остановить потокъ такъ искусно прикрытаго лжеученія. Неизвѣстно, что впослѣдствіи времени сдѣлаетъ администрація съ толстовскими книжками, и до какихъ размѣровъ разростется скрывающееся въ нихъ сѣми зла, когда число книжекъ будетъ продолжать возрастать въ такой же прогрессіи, какъ сейчасть... Мы, пастыри духовные, не должны дожидаться административныхъ репрессалій, когда на нашихъ глазахъ зло начинаетъ проникать въ наши духовныя паству. Репрессивныя мѣры бываютъ нужны тогда, когда зло принимаетъ большиe размѣры или dochoditъ до крайней наглости. Но есть періодъ въ его развитіи, который можно назвать періодомъ неуловимости. Пашковскія изданія умѣли долго держаться въ этомъ періодѣ. Довольно указать на то, что большинство брошюръ, изданныхъ обществомъ „поощренія“, имѣло на себѣ дозвolenіе духовной цензуры. Судя по тому, что и въ изданіяхъ „Посредника“ нерѣдко встречаются священные тексты, можно думать, что и они не лишены одобренія той же цензуры. Въ этотъ періодъ неуловимости духовные пастыри должны съ особеною бдительностью стоять на стражѣ своихъ паству, не пренебрегать хитро прикрытymъ зломъ,

если только оно найдется въ книжкѣ, предлагаемой народу, пусть даже въ самой неуловимой формѣ”.

Далѣе авторъ указываетъ на то, что особеннымъ предметомъ пастырской заботливости должны быть въ этомъ случаѣ церковно-приходскія школы, охрана которыхъ лежитъ на прямой отвѣтственности приходскихъ священниковъ. Всякую книгу, которую читаютъ дѣти въ школѣ и будутъ читать по выходѣ изъ нея, священники нѣпремѣнно должны знать. „Въ рукахъ школьниковъ не должно быть книги, которая неизвѣстна пастырю-руководителю школы; если такая появится, пастырь долженъ прежде самъ прочитать ее“ (Церк. Вѣст.).

## ОБЪ ОСВЯЩЕНИИ

Мурашкинскай Единовѣрческой церкви 8-го іюля 1886 г., и о томъ, какъ слѣдуетъ при освященіи церкви Архіереемъ или священникомъ обвязывать шнуромъ престолъ, кадить и обводить при рукоположеніи діаконовъ и священниковъ во кругъ престола, — посолонъ или противъ солнца.

*Его Преосвященству, Преосвященнѣйшему Модесту, Епископу Нижегородскому и Аззамаскому и Кавалеру.*

*Благочиннаго 2-го округа Единовѣрческихъ церквей священника Нижегородской Спасопреображенской единовѣрческой церкви Тимоѳея Доброзрока покорнишій репортъ.*

При освященіи Вамъ единовѣрческаго храма въ селѣ Большомъ Мурашкинѣ, Княгининскаго уѣзда, 8-го іюля сего 1886 года встрѣтились некоторые недоумѣнія

въ отношеніи древняго обряда освященія, которыя необхолимо уяснить, въ виду сужденія объ этомъ даже въ печати \*)—сужденія хотя односторонняго и во многомъ не со-гласнаго събывшему дѣйствительностю, но тѣмъ не менѣе служащаго соблазномъ для нѣкоторыхъ единовѣрцевъ. Недоумѣнія состоять въ томъ: съ какой стороны начинать опоясываніе шнуромъ вокругъ св. Престола, — съ правой, или съ лѣвой стороны онаго? Такъ какъ въ единовѣрческомъ требникѣ, изданномъ въ 7133 г. отъ сотвор. міра при патріархѣ Филаретѣ (листъ 33-й), по которому должны освящать не только священники, но и святители, т. е. Архіереи (тамъ же лис. 5-й на оборотѣ и 6-й), — въ чинѣ освященія церкви нѣтъ никакого указанія на то, чтобы освящать, опоясывать и проч. хождениемъ посолонь; но бывшій на освященіи Больше-Мурашкинскай единовѣрческой церкви священникъ Московской Троицкой единовѣрческой же церкви о. Іоаннъ Звѣздинскій еще наканунѣ освященія сказалъ мнѣ, что онъ гдѣ-то читалъ, что опоясываніе престола бываетъ „такожде, якоже и кажденіе творимъ“, т. е. съ правой стороны; между тѣмъ Попечитель упомянутой церкви Московскай купецъ Иванъ И. Шестовъ, стоя въ это время въ алтарѣ, во всеуслышаніе предстоящихъ и нисколько не стѣсняясь присутствіемъ Вашего Преосвященства, стала дѣлать наставленія мнѣ, что по уставу такъ неполагается, что обвивка престола должна быть проводима посолонь; такъ-де полагается по уставу, но какому — неизвѣстно. Какъ нужно было поступить мнѣ въ данномъ случаѣ? Я, конечно, успокоилъ немощную совѣсть, опоясавъ престоль посолонь,

\*) Соврем. Изв. 1886 г. № 244.

какъ желательно было Шестову, — на что и Вы, Преосвященнѣйшій Владыко, не сдѣлали мнѣ никакого замѣчанія, вѣроятно, въ виду мира и единенія съ единовѣрцами. Между тѣмъ, въ день освященія я узналь отъ того же о. Звѣздинскаго, что Шестовъ привезъ съ собой изъ Москвы какой-то яко-бы древній но новой печати, неизвѣстно мнѣ, гдѣ напечатанный, уставъ Архіерейскаго богослуженія на освященіе церкви; этотъ уставъ мнѣ даже и не показали, хотя слѣдовало бы познакомить меня съ нимъ предварительно, и заблаговременно до освященія церкви, чтобы я могъ, въ свою очередь, предупредить Ваше Преосвященство, еслибы нашлись въ привезенномъ Шестовымъ уставѣ какая либо измѣненія съ вышеупомянутымъ старопечатнымъ требникомъ Патріарха Филарета. Послѣ всего этого, умѣстно ли выраженіе старообрядца въ его корреспонденціи, что будто бы мною при опоясываніи престола руководила какая-то иная мысль. Старообрядецъ писаль корреспонденцію или по слуху, или изъ ревности не по разуму, нарочито исказивъ всѣ почти факты. Такъ напр. онъ говорить, что въ прибывшихъ съ Вашимъ Преосвященствомъ регентѣ и трехъ мальчикахъ — пѣвчихъ не было надобности, допуская ту мысль, что они якобы прѣѣхали безъ приглашенія. Совсѣмъ нѣтъ. Они были приглашены чрезъ меня членами Больше-Мурашкинскаго Братства, слѣдовательно надобность была въ нихъ. И дѣйствительно всѣ предстоящие слушали ихъ пріятное пѣніе съ умиленіемъ. Не вѣрно также и то, что будто-бы Вы, Преосвященнѣйшій Владыко, Сами вызвались освящать церковь <sup>1)</sup> Мнѣ напротивъ извѣстно, что вышесказанное пѣніе было арестовано въ Москвѣ въ 1881 году.

<sup>1)</sup> Въ письмѣ купца Шестова отъ 2-го сентября 1885 года

но, что Вась просили освятить Больше-Мурашкинскую единовѣрческую церковь. Вообще же при Вашемъ освященіи единовѣрческой церкви богослуженіе совершилось благоговѣйно, продолжительно и въ духѣ единовѣрія. Всѣмъ желаніямъ и требованіямъ единовѣрцевъ, которымъ можно было удовлетворить, Вы, какъ Милостивѣшій Архипастырь, удовлетворили: посвятили имъ, по желанію ихъ, діакона, пріобщили Попечителя церкви Шестова св. Христ. Тайнами трижды, по единовѣрческому обряду и проч. Однотолько желаніе Шестова не было удовлетворено, а именно: онъ желалъ, чтобы не поминалась на литургіи на великомъ выходѣ царская фамилія; но такое желаніе его, хотя оно и основывалось на обычѣ нѣкоторыхъ единовѣрческихъ церквей, противно св. Писанію, которое научаетъ насъ непрестанно молиться за Царя и за власти, такъ какъ Царь поставляется отъ Самаго Бога. Особенно уместна такая общая молитва за Царя при торжественномъ Архіерейскомъ служеніи и при многочисленномъ стечениі

къ Преосвященнѣшему Модесту, между прочимъ, было написано: „мной построена теплая новая церковь (въ Большомъ Мурашкинѣ), которая, предполагаю, будетъ готова къ освященію въ будущее лѣто, и тогда мы единовѣрцы будемъ просить Ваше Преосвященство освятить онулю лично самимъ“..

Въ прошеніи отъ 27 мая 1886 г. къ Преосвященнѣшему Модесту отъ прихожанъ и членовъ Братства Больше-Мурашкинской единовѣрческой церкви Княгининскаго уѣзда, между прочимъ, сказано: постройка для зимнаго Богослуженія каменной церкви въ настоящее время приведена къ окончанию.. Припадая къ священнымъ стопамъ Вашимъ, мы имѣемъ честь всепокорнѣйше просить Ваше Преосвященство, благоволите Милостивый Архипастырь онулю церковь освятить. При чёмъ всепочтительнѣйше просимъ Вась, Милостивый Архипастырь, благоволите осчастли-

народа, Его любящаго и благоговѣющаго предъ Нимъ. По этому грѣшно и не простительно Шестову упорствовать въ заблужденіи, тѣмъ болѣе просить, чтобы въ этомъ было ему уступлено. Въ виду всего вышепрописанного, чтобы не было со стороны приверженцевъ мнимой старины предъявляемо подобныхъ ни на чёмъ неоснованныхъ и незаконныхъ требованій при освященіи храмовъ, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство разъяснить вышеозначенныя недоумѣнія къ руководству на будущее время.

На семъ репортѣ резолюція Его Преосвященства послѣдовала таковая: „24 сентября 1886 г. Въ разъясненіе возбужденного симъ репортомъ вопроса предлагаю Благочиннымъ и священникамъ единовѣрческихъ церквей при освященіи церквей, при каждомъ и проч. держаться разъясненія этого предмета, сдѣланного въ Современныхъ Извѣстіяхъ отъ 22-го сентября 1886 г. № 261, каковое для свѣдѣнія и руководства напечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ. Е. М.“

Въ письмѣ къ Преосвященнѣшему Модесту отъ 21 июня 1886 года отъ попечителя Мурашкинской единовѣрческой церкви Ивана Шестова, между прочимъ, сказано: „Прихожане Мурашкинской единовѣрческой церкви меня извѣстили, что Вы на прошеніе паше соизволили изъявить свое усердіе, освятить лично своимъ служеніемъ, новопостроенную у насъ церковь; къ назначенному времени мы теперь изготавляемся и будемъ готово, за таковое Архипастырское Ваше къ нашему приходу благоволеніе, приносимъ Вамъ нашу душевную благодарность, и будемъ ждать съ нетерпѣніемъ Вашего прибытія къ намъ освященія св. церкви, съ Архипастырскимъ служеніемъ по уставу единовѣрія“.

Въ Собр. Извѣстіяхъ отъ 22 сент. 1886 г. № 261 напечатано:

### На неумѣренаго ревнителя.

(Письмо редактору).

М. Г! Въ № отъ 5 сентября вы выражали надежду, что кто-нибудь изъ начитанныхъ въ старопечатныхъ книгахъ подтвердить вание замѣчаніе на присланную вамъ критику *Освященія Единовѣрческой церкви* въ Мурашкинѣ *Старобрядецъ*, критикуя преосвященнаго Модеста, находилъ преступленіе противъ древлеотеческаго устава въ томъ, что при хиротоніи водили посвящаемаго вокругъ престола *противъ солнца*; было де покушеніе къ такому же нарушенію устава, когда обивали престолъ шнуромъ, но слава де Богу, одинъ присутствовавшій мірянинъ поправилъ отда благочиннаго, пойманнаго на такомъ покушеніи. А былъ де нарочно привезенъ г. Шестовымъ старопечатный *Чинозникъ* изъ Москвы, чтобы служащіе не ошибались противъ древлеотеческаго устава. Вы, г. редакторъ, выражали догадку, что не преосвященный и благочинный преступили противъ древлеотеческаго устава и въ частности противъ привезенной г. Шестовымъ книги, а напротивъ тотъ мірянинъ, который вздумалъ поправить благочиннаго, а съ нимъ вмѣстѣ и авторъ-*старобрядецъ*. Ваша догадка совершенно вѣрна.

Года четыре назадъ я былъ свидѣтелемъ подобнаго же недоразумѣнія. Съ однимъ безпоповцемъ-наставникомъ я былъ на Пасху за вечернею въ Рогожскомъ кладбищѣ. Алтари тогда еще не были сняты; наставникъ безпоповецъ пришелъ затѣмъ, какъ онъ говорилъ, чтобы посмотретьъ „какъ служили до Никона“. Во время богослуженія я замѣтилъ на его лицѣ неудовольствіе.

До окончаніи вселеніи, когда служившій попъ разболѣлся, безпоповецъ подошелъ къ нему и сказалъ:

— Я васъ заподозрилъ.

— Въ чёмъ? спросилъ оторопѣвшій попъ.

— Да въ томъ, что вы служите не по новымъ книгамъ. Занѣмъ престолъ встрѣчь солнца кадите?

— А вы наставникъ? спросилъ попъ.

— Наставникъ и знаю, какъ должно службу совершать по старымъ книгамъ.

— И покойниковъ отѣвали?

— Отѣвали.

— Ну, вотъ и хорошо. А покажите ка, какъ вы кадите покойника въ гробу.— Вотъ хоть этотъ стуль будеть покойникомъ.

Попъ быстро придинулъ къ наставнику небольшую скамейку, употребляемую во время службы для сидѣнья.

Наставникъ безпоповецъ началъ показывать, какъ онъ кадитъ покойниковъ, но только лишь направился въ обходъ мнимаго гроба съ правой стороны на лѣвую, и тутъже остановился, какъ вкопанный.

— И я вѣдь по вашему, встрѣчь покойниковъ какуто, чуть слышно проговорилъ онъ.

— Такъ видите, нась упрекаете, а сами по нашему дѣлаете, проговорилъ попъ, доставая съ клироса большую книгу.

— Какъ же это такъ? Стало быть мы по никоніански дѣлаемъ? говорилъ безпоповецъ, долгое время не могшій успокоиться.

— Но развѣ вы не видали, какъ написано въ *Церковномъ Окнѣ*? спросилъ его попъ.

Попъ открылъ книгу и прочиталъ буквально слѣдующее:

„Подобаетъ вѣдати, како кадити іерею или діакону. Первіе станеть предъ святою трапезою, и творить крестъ кадиломъ. И тако отъ полуденныя страны ставъ, такожде творить крестъ. Подобно же и отъ восточныя и отъ полунощныя крестообразно кадить святую трапезу“.

Эти слова я привожу въ подлинной выпискѣ. Каждый ихъ можетъ прочитать въ уставѣ или *Церковномъ Окль*, напечатанномъ при патріархѣ Іоасафѣ I, въ лѣто 7149 (1641); смотри главу 10, листъ 32 на оборотѣ. Такое же наставлѣніе положено и въ Гермогеновскомъ и Филаретовскомъ изданіяхъ этой книги.

Въ *Потребнику сиръчъ-молитвеннику*, напечатанномъ при патр. Іоасафѣ I въ 7147 (1639) лѣто, въ главѣ 69, на оборотѣ 3 листа, 267 тетради, мы читаемъ слѣдующее наставлѣніе о томъ, какъ поставляемаго водить вокругъ престола:

„Вся святыя помянувше. Хотяй поставленъ быти, приводимъ бываетъ архидіакономъ или нѣкіимъ отъ діаконъ въ царскія двери, по святѣй трапезѣ предъ святителя, съ лесныя святителя страны. Святитель же его благословить, прекрещая главу единожды. И водимъ бываетъ около престола трижды, также, яко же и *каженіе* бываетъ на божественнѣй литургїи около престола“.

Изъ этихъ словъ старообрядецъ, критиковавшій преосвященнаго Модеста, кажется, можетъ понять, что при хиротоніи стародечатныя книги велять водить вокругъ престола *встрѣчъ* солнца, а не посолонь.

То же наставлѣніе находимъ въ этой же книгѣ въ чинѣ поставленія въ священники, а именно на 8

листѣ, 269 тетради. Эту самую книгу и браль г. Шестовъ изъ Москвы въ Мурашкино; она и была въ рукахъ преосвященнаго при освященіи церкви.

Такія же наставлѣнія относительно *каженія* престола и воженія вокругъ престола поставляемаго въ діакона или въ священника находятся во всѣхъ церковныхъ уставахъ, напечатанныхъ въ Москвѣ до Никона, то есть, говоря старообрядчески, во всѣхъ староотеческихъ книгахъ.

Относительно обвиванія престола шнуромъ совершасть-ли по или *встрѣчъ* солнца, въ древлепечатныхъ Уставахъ прямыхъ наставлений нѣтъ. Но въ соображеніи съ вышеписаннымъ правильнѣе и обвивать престолъ шнуромъ тоже противъ солнца, потому что по Уставу *ни тѣмъ ни одного* вокругъ престола хода, который бы былъ по солнцу.

Пусть неумѣренный ревнитель-старообрядецъ прослѣдить весь чинъ богослуженія, какъ требуется по древлепечатному Уставу. Онъ убѣдится въ справедливости нашихъ словъ; или же пусть обратится къ поповцамъ-окружникамъ и спросить ихъ, какъ по старымъ книгамъ должно обвивать престолъ шнуромъ и какъ должно водить поставляемаго около престола. Поповцы-окружники прежде это все совершали также по солнцу, но потомъ, по настоянію Пафнутія Казанскаго, перемѣнили и стали дѣлать, какъ требуетъ древлепечатный Уставъ. Дѣло не обошлось безъ куріоза. Антоній Шушовъ, боясь смущенія, сразу не рѣшался идти встрѣчъ солнца при народѣ и потому велѣлъ при этомъ (при обвивкѣ престола шнуромъ и при обвоженіи поставляемаго около престола) закрывать царскія двери (чего по Уставу не полагается). Но мало по малу онъ

рѣшился дѣлать такъ и открыто; такъ и продолжаютъ теперь поповцы окружники.

Вообще по древлепечатному Уставу только крестные ходы, да еще, кажется, выходъ съ плащеницею и обвоженіе вѣнчающихъся около аналоя требуются посолонь; болѣе посолонь ничего не требуется.

Для болѣе полнаго ознакомленія съ единовѣрческимъ, т. е. со старопечатнымъ уставомъ неумѣренному ревнителю-старообрядцу не мѣшало бы еще прослѣдить чины основанія и освященія церкви. Тутъ онъ найдетъ обходы вокругъ церкви и посолонь и встрѣчъ. Каженіе мѣста, гдѣ долженъ быть построенъ храмъ, совершаются посолонь. Кода же на молебнѣ при основаніи церкви священникъ будеть читать молитву: „Господи Боже нашъ, восхотѣвши на семъ камени создатись Тебѣ церкви...“, то ходить такъ: „Также (т. е. по прочтеніи этой молитвы на востокѣ) идетъ къ церковнымъ западнымъ дверямъ (т. е. гдѣ будутъ западныя двери) прямо туже молитву глаголеть. Также приходитъ къ южной странѣ, туже молитву глаголеть И къ сѣверной странѣ, туже молитву глаголеть“<sup>1)</sup>.

Очевидно, что священникъ ходить встрѣчъ солнца. Посолонь же онъ пошелъ бы отъ запада къ сѣверу, а не къ югу.

Въ такомъ же порядкѣ священникъ ударяетъ сѣкирою, для означенія гдѣ должны быть церковныя стѣны, прежде на правомъ углу алтаря, помъ на западѣ, югѣ и сѣверѣ (Листъ 2 и на обор.). Также слѣдуетъ кро-

<sup>1)</sup> См. Потребникъ, сирѣчь молитвенникъ, перепечатанный въ единовѣрческой типографіи съ потребника, изданаго при Филарѣтѣ въ 7131 (1623) году, въ чинѣ основанія церкви, листъ 2).

пить церковь святою водою за оскверненіе язычниками и исами. (Листъ З на оборотѣ и 55). Подобное же мы читаемъ на листѣ 35 и на обор. въ чинѣ освященія церкви.

„Единъ же отъ священникъ, или другіи святитель случится ту, созади возслѣдуетъ, держа муро сосудъ. И творить крестъ отъ него. Первый крестъ за престоломъ, на восточной стѣнѣ алтаря. И потому видеть въ церковь. И творить на западнѣй стѣнѣ крестъ надъ церковными дверми, потому же. Такоже и на полуденнѣй стѣнѣ. Такоже и на сѣверной стѣнѣ, по тому же творить“.

Крестный же ходъ и кропленіе св. водою при немъ совершаются посолонь. Но каженіе св. креста на Воздвиженіе (14 сент.) и самое Воздвиженіе по древлепечатному Уставу требуются встрѣчъ. Такъ положено въ церковномъ Окѣ 14 сентября.

Въ № Совр. Извѣстій отъ 5 сент. 1886 г. между прочимъ сказано:

„Выразимъ откровенно почтенному Старообрядцу,<sup>1)</sup> что нась до глубины души возмутила его замѣтка и содержаніемъ своимъ и тономъ. Насть возмутило это соглядатайство „чтителей староцерковскаго обряда“, собравшихся не молиться, а дозирать, какъ то архіерей, въ надлежащей ли точности представить имъ зрелище архіерейскаго служенія по старому Служебнику. Неумѣстнымъ, непозволительнымъ, даже прямо дерзкимъ находимъ мы замѣчаніе, да еще по соб-

<sup>1)</sup> Въ Совр. Извѣстіяхъ отъ 5 сент. словомъ „Старообрядецъ“ подписаны замѣтка, касающаяся освященія единой церкви въ Большомъ Мурашкинѣ.

ственному выражению автора — громогласное, съ которыемъ обратился какой-то мірянинъ-старообрядецъ въ самый моментъ священномѣдѣствія къ одному изъ священномѣдѣствовавшихъ.

Авторъ-старообрядецъ, да и тотъ мірянинъ, который съ такимъ дерзкимъ нарушеніемъ святости мѣста и совершаемаго таинства направлялъ отца благочиннаго, якобы преступившаго староотеческій уставъ, извлекъ свою поправку изъ собственаго мудрованія, а не изъ указаній старопечатанного Устава. Авторъ говоритьъ, что г. Шестовъ нарочно бралъ Служебникъ изъ Москвы, чтобы освященіе совершено было по старопечатному. Но въ этой-то именно книгѣ—(Филаретовскаго изданія) и назначено хожденіе *противъ солнца*, чѣмъ возмутился непризнанный указчикъ и противъ чего онъ не убоился громогласно высказать въ алтарѣ замѣчаніе и запрещеніе.

Специальныя начитанные въ старопечатныхъ кни-  
гахъ, надѣемся, подтвердятъ наши слова“

### Пятидесятилѣтній юбилей

Нижегородской губерніи, Арзамасскаго уѣзда, села Волчихинскаго Майдана священника о. Алексія Спасскаго.

18 мая сего 1886 года исполнилось 50 лѣтъ служенія въ священномъ санѣ Арзамасскаго уѣзда, с. Волчихинскаго Майдана священника Алексія Спасскаго. Рѣдкость такого, выдающагося въ средѣ духовенства, события заставила мѣстнаго о. Благочиннаго еще задолго ходатайствовать предъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Модестомъ, о разрѣшеніи почтить

достойнымъ образомъ полувѣковую пастырскую дѣятельность юбиляра на пользу церкви и его прихода, на что и послѣдовало Архицѣрское разрѣшеніе. По желанію о. юбиляра юбилейное торжество назначено было 9 сентября, день рождения его супруги. И лѣтъ предполагаемое торжество въ томъ самомъ мѣстѣ, где столько лѣтъ потрудился на пользу церкви и прихода о. Алексій Спасскій. На юбилей собралось духовенство 4-го округа вмѣстѣ съ о. Благочиннымъ, с. Селемы священникомъ Сергиемъ Персидскимъ. Наканунѣ этого торжества оно соборне совершало всенощное бдѣніе, а въ самый день юбиляра—Божественную Литургію; причемъ и за тѣмъ и другимъ Богослуженіемъ отдано было первенство самому юбиляру. При входѣ въ Св. храмъ для совершенія Литургіи, почтенный о. юбиляръ въ притворѣ встрѣченъ былъ собравшимся духовенствомъ съ пѣніемъ входной „Достойно есть, яко во истину“. Торжественный гулъ благовѣста—большаго колокола, ясная солнечная погода, веселое настроеніе прихожанъ, стройное пѣніе мальчиковъ, обученныхъ юбиляромъ—все это, придавало торжеству праздничный и трогательный характеръ. Почтенный юбиляръ, тронутый впечатлѣніями, произведенными событиями дня, пламенно молился Богу, Который удостоилъ его такого долголѣтія. Нерѣдко глаза его были орошаемы тихими, благодатными слезами. За Литургіею нѣкоторые его сослуживцы почтили его рѣчами, въ которыхъ старались обрисовать полувѣковую пастырскую дѣятельность юбиляра и возблагодарить Господа за таковыя милости, которые оказаны почтенному старцу, милости, которыхъ удостоиваются получить весьма немногіе изъ

что мы здѣсь только странники и пришельцы, и что настоящая наша жизнь есть только приготовленіе къ будущей, гдѣ нѣтъ ни печалей, ни воздыханія, но жизнь безконечная.

Такъ совершилось скромное, но вмѣстѣ трогательное торжество почтенного юбиляра, о. Алексія Спасскаго.

Благоч. 4 окр. Арзам. уѣзда села Селемы свящ. С. Персидскій.

Редакторъ, Ректоръ Семинаріи  
Протоіерей Г. Годневъ.

Содержаніе. Ч. Офф.—Уставъ Ниж. Епарх. дѣвичьяго Пріюта.—Программы учебныхъ предметовъ.—Епархіальная распоряженія и извѣстія.—Ч. Неоф. Поученіе по обновл. Ниж. Сем. храма.—Историко-статистическое описание Ниж. Печер. Вознесенск. мужск. монастыря.—О книжкахъ для народа издав. фирм. „Посредникъ“.—Объ освященії Мурашкинской Единовѣрческой церкви.—Пятидесятилетній юбилей свящ. о. Алексія Спасскаго.

Дозволено Цензурой. Цензоръ, Инспекторъ Семинаріи,  
Стат. Сов. Г. Полисадовъ.

Нижегородская Губернская Типографія.

36

—среды лицъ, облеченныхъ въ іерейскій санъ. За Литургіею послѣдовало благодарственное молебствіе, за которымъ провозглашены многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, Святѣйшему Синоду, Преосвященнѣйшему Модесту и юбиляру. Послѣ этого о. Благочинный, села Селемы священникъ Сергій Персидскій поднесъ почтенному старцу Св. Икону Спасителя. Поднося сию икону, о. Благочинный экспромтомъ высказалъ, что подносимая икона пріобрѣтена на средства подвѣдомыхъ ему священниковъ, и что она служить самыи нагляднымъ доказательствомъ доброї признательности и братской любви ихъ достоуважаемому юбиляру. Съ окончаніемъ молебствія, сопровождавшаго звономъ во всѣ колокола, юбиляръ отпускаль всѣхъ предстоящихъ въ храмъ крестомъ и затѣмъ о. Благочинный съ иконою въ рукахъ, а за нимъ, юбиляръ и духовенство, въ сопровожденіи многочисленнаго народа, отправились изъ храма въ домъ юбиляра, гдѣ былъ также совершенъ краткій молебень съ подобающимъ многолѣтіемъ. Послѣ этого предложенъ былъ чай, а затѣмъ обѣдъ.

Описывая сие юбилейное торжество о. Алексія Спасскаго, не излишне сказать нѣсколько словъ, вызванныхъ этимъ торжествомъ. Радостное настроение овладѣло всѣми, присутствовавшими при семъ торжествѣ. Много встрѣчается въ жизни человѣка разнаго рода невзгодъ и напастей, которые нерѣдко прежде времени укладываютъ человѣка въ могилу. Не было туждъ этихъ житейскихъ треволненій и о. юбиляръ: и на его жизненномъ пути много было и радостей и горя, но не смотря на это, онъ терпѣливо перенесъ всѣ встрѣчавшіяся въ жизни трудности, постоянно памятуя,

# НИЖЕГОРОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЬ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Подписка принимается въ Редакціи „Нижегород. Епархіальнихъ Вѣдомостей“ при Духовной Семинаріи. Цѣна съ пересылкой и безъ пересылки 5 руб. въ годъ.

15-го Октября № 20-й 1886 года.

## ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ

Въ следствіе отношенія Нижегородской Духовной Консисторіи отъ 19 сентября 1886 г., за № 8706, вновь печатается въ Нижегородскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ для свѣдѣнія и напоминанія духовенству о строгой его отвѣтственности по поведенію и пастырскому служенію, во исполненіе резолюціи Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Модеста, Епископа Нижегородского.

# ОПРЕДЕЛЕНИЕ СВЯТЪЙШАГО СИНОДА

о принятіи мѣръ къ предупрежденію несовмѣстныхъ съ духовнымъ саномъ проступковъ въ средѣ священнослужителей, отъ 5 апрѣля 1881 года, за № 5.

По указу Его Императорского Величества, Святейший Правительствующий Синод слушали: предложение